KLUCZ ODPOWIEDZI

Rosliny tkanki roSlinne

numeracja

ZAKRES ROZSZERZONY

zadan w
tescie

D Zadanie 18. (0-3)
a) (0-2)
Poprawne odpowiedzi:

Nazwa tkanki Funkcja tkanki
A. | Lyko (pierwotne)/ (proto)floem Transport asymilatow / zwigzkdw organicznych
B Drewno (pierwotne) / (proto)ksylem | Transport wody z solami mineralnymi

2 p. — za podanie poprawnych nazw i funkcji dwoch tkanek

1 p. — za podanie poprawnej nazwy i1 funkcji jednej tkanki

0 p. —za odpowiedz niepelna, np. podanie niepoprawne] nazwy tkanki przy poprawnie
podanej funkcji lub za podanie poprawnej nazwy tkanki, ale z btednie lub w sposéb

ogolny okreslong funkcja, np. tyko — transport substancji pokarmowych / odzywczych,
lub odpowiedz catkowicie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e obecnosc¢ skorki z wlosnikami / skorki / wlosnikow

e naprzemianlegly / radialny uktad wiazek przewodzacych
e wystepuje $rodskornia 1 okolnica

1 p. — za poprawne podanie widocznej na rysunku cechy budowy korzenia charakterystycznej
dla jego budowy pierwotnej

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawng lub odpowiedz, ktora nie odnosi si¢ do cech

budowy korzenia widocznych na rysunku, np. brak miazgi / brak wtdrnego tyka / brak
wtornego drewna, lub brak odpowiedzi

D Zadanie 17.

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow
1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e 1. Luskiewnik jest pasozytem, poniewaz potrzebne do zycia substancje organiczne

pobiera za pomoca ssawek z korzeni drzewa, na ktorym zyje.
e 2. Luskiewnik kietkuje 1 rozwija si¢ tylko w kontakcie z zywicielem.
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D Zadanie 24. (0—1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Komoérki drewna roslin iglastych maja posta¢ cewek 1 przeptyw wody odbywa si¢ przez
jamki, co spowalnia przewodzenie wody, natomiast drewno roslin dwulisciennych tworza
rurkowate naczynia bez S$cian poprzecznych, przez ktore woda przeptywa latwiej
1 przewodzenie wody u tych roslin zachodzi szybcie;.

1 p. — za poprawne wyjasnienie réznicy w predkosci przewodzenia wody u roslin iglastych
1 dwulisciennych, uwzgledniajace roznice w budowie cewek 1 naczyn

0 p. — za odpowiedz ogdlna, ktéra nie uwzglednia réznic w budowie drewna wskazanych
roslin, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawng

D Zadanie 10.

a)
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wszystkich prawidlowych nazw elementéw budowy
kwiatu tulipana wskazanych na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
A. okwiat, B. stupek, C. precik

b)
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za stwierdzenie, ze kwiaty tulipana sg owadopylne oraz 1 punkt
za trafne uzasadnienie tego stwierdzenia.

Poprawna odpowiedz:
Kwiaty tulipana sa owadopylne.

Przyktady uzasadnienia:
posiadaja barwny okwiat, ktory zwabia owady
lub

maja lepki pylek mogacy przyklejac si¢ do ciata owada
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B Zadanie 16
a

)

1 p. — za poprawne podanie nazw dwoch elementéw woreczka zalazkowego

Poprawna odpowiedz

e |. komorka jajowa

e 2. wtbrne jadro woreczka zalazkowego

b)

1 p. — za poprawne i pelne wyjasnienie procesu
Przyktad poprawnej odpowiedzi

Jedno z jader plemnikowych taczy si¢ z komorka jajowa, natomiast drugie jadro plemnikowe
taczy si¢ z wtornym jadrem woreczka zalazkowego.

c)
1 p. — za poprawne podanie, co rozwija si¢ z obu komorek zaptodnionych

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Z zaptodnionej komorki jajowej powstaje zygota, z ktorej rozwija si¢ zarodek.
e 7/ zaplodnionego wtornego jadra woreczka zalazkowego powstaje triploidalne bielmo,
czyli tkanka zapasowa.
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D Zadanie 45. (2 pkt)
Ponizej zamieszczony wykres przedstawia zaleznos¢ migdzy wilgotnoscig nasion kilku
gatunkow roslin a nat¢zeniem procesu oddychania.

L] 1 T

WYDZIELANIE CO,, (mg/100g suchej masy/24h)

" 13 15 17

WILGOTNOSC (%)

Sformuluj dwa wnioski wynikajace z analizy wykresu.

Ze wzrostem wilgotnosci nasion wzrasta w nich nateZenie oddychania
komorkowego.
Nasiona Zyta reagujq na wzrost ich wilgotnoSci najwolniejszym wzrostem

natezenia oddychania.
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D Zadanie 21. (0-2)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Zestaw I, poniewaz siewkom w tym zestawie pozostawiono oba liscienie, a wigc rosliny
nie zostaly poddane zadnym zmianom.

1 p. — za poprawne wskazanie zestawu kontrolnego w przedstawionym do$wiadczeniu oraz
uzasadnienie wyboru tego zestawu

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. wskazanie tylko zestawu kontrolnego bez jego uzasadnienia
lub odpowiedz btedng w obu cze¢sciach, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Liscienie zapewniajg prawidtowy wzrost 1 rozwoj siewek, dzieki zmagazynowanym
materiatom zapasowym.

e W liscieniach zgromadzone sa materiaty zapasowe, ktére zapewniajq prawidlowy wzrost
1 rozw0] mtodej rosliny / siewki fasoli.

e Brak liscieni ogranicza rozwoj siewek, poniewaz nie maja dostarczanych materiatow
zapasowych, ktore sg tam zmagazynowane.

1 p.—za sformulowanie poprawnego wniosku wynikajacego z  doswiadczenia
1 uwzgledniajacego role substancji zapasowych w liscieniach we wzroscie 1 rozwoju
roslin

0 p. — za wniosek niepoprawny, ktory nie wynika z przedstawionego doswiadczenia lub nie
uwzglednia roli substancji zapasowych w liscieniach albo odnosi si¢ wylacznie
do fotosyntezy lub wniosek btedny, np. im wigcej liscieni tym lepszy rozwoj siewki,
lub brak odpowiedzi

n Zadanie 10. (0—1)

Poprawna odpowiedz:

Miejscem syntezy (wytwarzania) nikotyny w roslinie tytoniu jest korzen.

1 p. — za sformutowanie prawidlowego wniosku dotyczacego miejsca syntezy nikotyny
w roslinie tytoniu

0 p. — za odpowiedz niepoprawng
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D Zadanie 3. (0-2)

3.a) (0-1)
Rozwigzanie:
C.

Schemat punktowania:

1 pkt — za wskazanie wlasciwej odpowiedzi (C)

0 pkt — za wskazanie odpowiedzi innej niz wlasciwa (C), za wskazanie wigcej niz jedne;j
odpowiedzi lub za brak odpowiedzi

3.b) (0-1)

¢ Saj to struktury analogiczne (bo sg wytworami rdznych pokolen cyklu zyciowego) — listek
mchu to struktura gametofitu (haploidalna), a li§¢ paproci — sporofitu (diploidalna).

e Sa to struktury analogiczne, poniewaz pelnig taka samg funkcje, ale maja inne
pochodzenie/ploidalnosé.

e Nie s3 to struktury homologiczne, poniewaz listek mchu/mszaki nie ma/maja (typowej)
budowy tkankowej, natomiast li$¢ paproci/paprotniki zbudowany jest/sg z tkanek.

Schemat punktowania:

1 pkt — za okreslenie, ze sg to struktury analogiczne 1 poprawne uzasadnienie odnoszace si¢
do faktu, ze sg to struktury o innej ploidalnosci/miejscu w przemianie pokolen lub
odnoszace sie do budowy tkankowe;j

0 pkt — za okreslenie, Ze sa to struktury analogiczne, ale za bledne uzasadnienie lub za jego
brak albo za okreslenie, ze sa to struktury homologiczne, niezaleznie od uzasadnienia

» Zadanie 23. (0—1)
Przyktady poprawnej odpowiedzi
e Miegjscem percepcji bodzca fotoperiodycznego sa liscie, poniewaz roslina dnia krotkiego
zakwitla po zastonigciu lisci przed dzialaniem Swiatla.
e Migjscem percepcji bodzca fotoperiodycznego sa liscie, poniewaz, gdy ich nie ostonigto,
to roslina dnia krotkiego nie zakwitla mimo ostonigcia wierzchotka pedu rosliny.

1 p. — za ustalenie, ze miejscem percepcji bodzca fotoperiodycznego sa liscie, 1 poprawne
uzasadnienie odnoszace si¢ do dziatania §wiatla lub jego braku

0 p. — za ustalenie miejsca percepcji bodzca fotoperiodycznego przy braku uzasadnienia lub
za niepoprawne ustalenie miejsca percepcji tego bodzca
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» Zadanie 2. (0-3)

l.a) (0-1)
Rozwigzanie:

Rosling niecierpka scig¢ ponizej dolnych lisc1/(2-3 cm) nad ziemig. Z miejsca przeciecia
bedzie wyplywala woda, wypychana z naczyn dzigki parciu korzeniowemu.

Schemat punktowania:

1 pkt — za wtasciwy opis zar6wno wykonanej czynnosci, jak 1 dokonanej obserwacji

0 pkt — za wybdr niewlasciwego materiatu 1 sprzetu lub bledny opis obserwacji, lub
odpowiedz w obu czesciach niepoprawng, lub za brak odpowiedzi

2.b) (0-1)

Rozwigzanie:

Parcie korzeniowe ustaje pod wplywem inhibitorow oddychania tlenowego, poniewaz
zahamowanie oddychania oznacza brak energii/ATP miezbednej do aktywnego transportu/
pobierania jonow, koniecznego do wywotania wnikania czgsteczek wody.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do zahamowania doptywu energii niezbgdne;
do wytworzenia parcia korzeniowego, uzyskiwanej w procesach oddychania
tlenowego

0 pkt — za wyjasnienie btedne lub zbyt ogdlne, lub za brak odpowiedzi

2.¢c) (0-1)
Rozwigzanie:
Brak lisci 1 transpiracji z ich powierzchni (sity ssacej, spowodowanej transpiracja).

Schemat punktowania:

1 pkt — za wskazanie braku transpiracji lisciowej jako przyczyny wykorzystania parcia
korzeniowego dla transportu wody w gore rosliny

0 pkt — za wyjasnienie bledne lub za brak odpowiedzi

D Zadanie 4. (0-1)

Rozwigzanie:
struktura n 2n
A X
B X
C X
F X
Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne okreslenie ploidalnosci wszystkich wymienionych struktur
0 pkt — za niewlasciwe okreslenie ploidalnosci nawet jednej struktury lub za zaznaczenie
mniej niz 4 pol tabeli
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D Zadanie 11. (04)
11.a) (0-1)
Rozwigzanie:
D.
Uzasadnienie: poniewaz wystepuja/sa obecne naczynia/i rurki sitowe (charakterystyczne dla
okrytonasiennych).

Schemat punktowania:

1 pkt — za wskazanie poprawnej odpowiedzi (D) 1 jej uzasadnienie

0 pkt — za odpowiedz niepelng, np. bez podania uzasadnienia, lub za odpowiedz catkowicie
niepoprawng, lub za brak odpowiedzi

11.b) (0-1)

Rozwigzanie:

Sita napedowa ruchu roztworu w rurkach sitowych jest roznica stgzen sacharozy miedzy
miejscem zaladunku a miejscem roztadunku floemu/gradient potencjatu ci$nienia
osmotycznego/rdznica potencjaléw wody.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz odnoszaca si¢ do roznicy stezen sacharozy miedzy miejscem
jej zaladunku, a miejscem roztadunku
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng, nieodnoszacg si¢ do roznicy stezen sacharozy miedzy
miejscem jej zaladunku, a miejscem roztadunku lub za brak odpowiedzi

11.c) (0-2)
Rozwigzanie:
Zaladunek rurek sitowych Roztadunek rurek sitowych
Prawidlowa kolejnos¢ etapow: Prawidlowa kolejnos¢ etapow:
6,3;1;5 2,7,4

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawna kolejnos¢ etapéw zaladunku i roztadunku rurek sitowych

1 pkt — za poprawna kolejnosc etapow tylko jednego z procesoéw: zatadunku lub roztadunku
rurek sitowych

0 pkt — za odpowiedz niepeing lub niepoprawna, lub za brak odpowiedzi
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» Zadanie 7. (0-4)

7.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Sposdb rozmieszczenia bakterii w tym doswiadczeniu wynika z ilosci dostepnego tlenu —
tam gdzie jest duzo tlenu wydzielanego w procesie fotosyntezy (przez chloroplast), tam
jest wigcej bakterii.

e Bakterie wystepuja w poblizu chloroplastu, poniewaz w nim zachodzi fotosynteza
1 wydziela si¢ produkowany w tym procesie tlen (potrzebny bakteriom do zycia).

e Rozmieszczenie bakterii wynika z nierdwnomiernego stezenia tlenu wokdot komorki,
produkowanego przez chloroplast w procesie fotosyntezy.

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie przyczyny lezacej w nierdwnomiernym stezeniu tlenu woké! komorki,
ktory jest wydzielany w procesie fotosyntezy (zachodzacej w chloroplascie).

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

7.2. (0-2)

Rozwigzanie

e Problemy badawcze: 1, 3 (kolejnos¢ dowolna)
e Whnioski: 2, 5 (kolejnos¢ dowolna)

Schemat punktowania

2p.—za wybdr czterech sformulowan, w tym dwoch prawidlowo sformulowanych
problemoéw badawczych 1 dwdch prawidlowo sformutowanych wnioskow.

1 p.—za wyboér tylko dwoéch réznych sformulowan, ktére stanowig dwa prawidlowo
sformutowane problemy badawcze lub dwa prawidtowo sformutowane wnioski

lub
za wybdr tylko dwdch roznych sformutowan, z ktorych jedno jest prawidlowym
problemem badawczym, a drugie — prawidtowym wnioskiem.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

7.3.(0-1)

Przykladowe rozwigzania

Na podstawie wynikow tego doswiadczenia nie mozna stwierdzi¢, ze bakterie wykazuja

fototaksje dodatnig, poniewaz:

e w zestawie A/C — oprocz kierunkowego bodzca $wietlnego, dziata rowniez kierunkowy
bodziec chemiczny (tlen), a wigc nie bedzie mozna stwierdziC ewentualne)
fototaksji/interpretacja wynikow nie jest mozliwa.

e w zestawie B — os$wietlenie byto rownomierne/bodziec $wietlny nie byt kierunkowy, wiec
badanie zjawiska fototaksji nie byto w ogole mozliwe (w tym zestawie).

e w zestawie A — mimo oswietlenia dwoch punktow Swiattem biatym, bakterie skupiajg sie.
tylko w jednym punkcie oswietlenia (1), a nie skupiaja si¢ w drugim, rowniez oswietlonym
punkcie (2).

e zaden z zestawOw badawczych nie jest poprawnym ukladem doswiadczalnym do badania
zjawiska fototaksji, wiec na podstawie tych doswiadczen nie mozna rozstrzygnac,
czy bakterie wykazujg fototaksje, czy — nie wykazuja.

Schemat punktowania

1 p.—za okreSlenie, ze nie mozna stwierdzi¢, ze bakterie wykazujg fototaksj¢ dodatnig
1 prawidlowe uzasadnienie na przykladzie wybranego/wybranych zestawu/ow
doswiadczalnego/ych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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D Zadanie 8. (0-2)

8.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Jemiota jest potpasozytem, poniewaz za pomocg ssawek pobiera wode (1 sole mineralne)
od rosliny zywicielskiej, ale przeprowadza tez proces fotosyntezy, gdyz ma zielone liscie/
chloroplasty/chlorofil/migkisz asymilacyjny.

e Jemiola jest polpasozytem, poniewaz dzigki zielonym liSciom wytwarza w procesie
fotosyntezy zwigzki organiczne, ale wode (1 sole mineralne) pobiera ssawkami od rosliny,
na ktorej zyje.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzasadnienie, ze jemiota jest potpasozytem z uwzglednieniem dwodch
opisanych w tekscie cech jej budowy, z ktorych jedna $wiadczy o samozywnosci,
a druga o pasozytnictwie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

8.2.(0-1)
Rozwiazanie

Nazwa tkanki: drewno/ksylem
Nazwa komorki: naczynia/cewki (tracheidy)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych nazw: nazwy tkanki 1 nazwy komorki.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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» Zadanie 15. (0-2)

15.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

Jest to (najprawdopodobniej) roslina dwuliscienna, poniewaz:

e wystepuje nerwacja pierzasta/dtoniasta/siatkowa,

e iS¢ jest trojklapowy/blaszka liSciowa jest klapowana/ksztalt blaszki lisciowej jest
sercowaty,

e jej liscie maja ogonki lisciowe/lis¢ sktada sie z blaszki liSciowej 1 ogonka.

Schemat punktowania

1 p. — za zaliczenie batata do roslin dwuliSciennych 1 uzasadnienie uwzgledniajace widoczne
na rysunku dwie cechy lisci charakterystyczne dla tej grupy roshin.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

15.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

e Funkcja spichrzowa/gromadzenie materialéw zapasowych dzigki obecnoscit bulw/
zgrubien zawierajacych duzo migkiszu spichrzowego.

e Umozliwia przetrwanie/jest formag przetrwalng/przetrwalnikowa w niesprzyjajacych
warunkach dzigki gromadzeniu materialéw zapasowych w bulwach/ zgrubialych
czesciach.

¢ Bulwy (korzeniowe) umozliwiaja rozmnazanie wegetatywne.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie funkcji korzenia batata polegajacej na gromadzeniu materiatéw zapasowych
lub umozliwieniu rozmnazania wegetatywnego ze wskazaniem na bulwy (korzeniowe).

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie speinia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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» Zadanie 16. (0-3)

16.1. (0-1)
Rozwigzanie

Nazwa procesu: transpiracja

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowe] nazwy procesu — transpiracja.
0 p. — za podanie mnnej nazwy niz transpiracja lub za brak odpowiedzi.

16.2. (0-1)
Przykladowe rozwiazania
Papierek kobaltowy umieszczono na statywie w celu:

e wskazania poziomu wilgotno$ci powietrza, co umozliwia stwierdzenie, czy zmiana barwy
papierkow na lisciu wynika z wilgotnosci powietrza pod kloszem, czy jest powodowana
przez parowanie z powierzchni licia/przez transpiracje,

e wykazania, ze papierki umieszczone na liSciu zabarwiaja si¢ na réozowo ze wzgledu
na transpiracje, a nie wilgotnos$¢ powietrza pod kloszem,

e sprawdzenia, czy (poczatkowa) wilgotnos¢ pod kloszem jest odpowiednia

do przeprowadzenia eksperymentu, poniewaz przy duzej wilgotnosci powietrza wszystkie
papierki szybko zabarwig si¢ na r6zowo.

Schemat punktowania

1 p. —za podanie, ze papierek kobaltowy stuzy do pomiaru wilgotnosci powietrza pod
kloszem, co jest konieczne do prawidlowe;j interpretacji wynikéw doswiadczenia

lub
za wyjasnienie, w jaki sposob papierek kobaltowy umieszczony na statywie umozliwia
interpretacje wynikdw doswiadczenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

16.3. (0-1)

Rozwigzanie

Na podstawie wynikow doswiadczenia mozna przypuszczaC, ze w lisciu badanej rosliny
(wybierz sposréd I-1V)...II..., a wigc jest to lis¢ rosliny zyjacej w srodowisku (wybierz
sposréd A-C)...C... .

Schemat punktowania
1 p. — za uzupehienie zdania w dwoch miejscach — wpisanie w kolejnosci II oraz C.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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» Zadanie 17. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

e Zakwitnigcie przedstawionej na rysunku rosliny dnia dlugiego w warunkach dnia krétkiego
moze by¢ wywolane hormonem kwitnienia/florigenem/substancja stymulujaca kwitnienie
transportowang z rosliny dnia krétkiego.

e Roslina dnia dlugiego zakwitla, poniewaz uzyskala substancje stymulujacg kwitnienie
od rosliny kwitngcej/rosliny dnia krétkiego.

Schemat punktowania

1 p. —za opisanie, ze roslina dnia dlugiego zakwitla 1 przedstawienie prawdopodobne;j
przyczyny, uwzgledniajacej pochodzenie hormonu kwitnienia z rosliny dnia krotkiego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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» Zadanie 5. (0-2)

5.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie prawidtowego problemu badawczego uwzgledniajacego wielkos¢ lub
dlugos¢ 1 szerokos¢ liSci bzu czarnego 1 warunki obserwacji, tzn. roznice
w nastonecznieniu migdzy stanowiskami.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e (Czy wielkos¢ lisci bzu czarnego zalezy od nastonecznienia?

e  Wplyw stopnia zacienienia na dtugos¢ 1 szerokos¢ lisci bzu czarnego.
e (Czy ilos¢ $wiatla ma wplyw na wymiary lisci bzu czarnego?

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie tylko do jednego wymiaru liscia.

Dopuszcza sig sformulowanie problemu badawczego bez podania nazwy gatunku, poniewaz
problem badawczy moze mie¢ bardziej ogolny charakter niz hipoteza, ktora jest testowana.

5.2.(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za sformulowanie prawidlowego wniosku odnoszacego si¢ do wynikow obserwacji lisci
badanego gatunku na obu stanowiskach lub ogolnego wplywu nastonecznienia
na wielkosc lisci bzu czarnego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Bez czarny rosnacy na stanowisku nastonecznionym wytwarza mniejsze liscie niz rosnacy
na stanowisku zacienionym.

e Stopien nastonecznienia wptywa na wielkos¢ lisci badanego gatunku.

Uwaga:

Nie uznaje sie wnioskow, w kiorych jest sformufowana ogolna monotoniczna zaleznosc
miedzy natezeniem Swiatla i wielkosciq lisci, np. ,,Im wiecej Swiatla, tym mniejsze liscie bzu
czarnego”.

Whiosek powinien odnosic¢ sie do badanego gatunku. Dopuszcza sie brak podania nazwy
we wniosku, jezeli zostala ona podana w poprawnie sformutowanym problemie badawczym.

Uwaga do zadan 5.1 i 5.2: Nazwa ,,bez czarny” powinna si¢ pojawi¢ przynajmniej raz: albo
w poprawnie sformutowanym problemie badawczym, albo we wniosku.
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» Zadanie 6. (0-3)

6.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p.—za sformulowanie poprawnego problemu badawczego, uwzgledniajacego wplyw
stezenia auksyny / auksyn na wzrost (wydluzeniowy) epikotyla.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Wplyw réznych stezen IAA na wzrost wydtuzeniowy komorek epikotyla siewek grochu.
o Wplyw réznych stezen auksyny na przyrost dlugosci epikotyla.

e Jak stezenie auksyny wptywa na wzrost wydtuzeniowy epikotyla?

e (Czy wzrost wydtuzeniowy epikotyla siewek grochu zalezy od stgzenia [AA?

Uwaga:

Problem badawczy nie moze odnosi¢ sie wylgcznie do dlugosci epikotyla, ale powinien
odnosic sie do przyrostu jego diugosci.

6.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng trzech stwierdzen dotyczacych wynikéw doswiadczenia.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.—-P, 3.-F

6.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie przyczyny wydluzenia si¢ epikotyli w probie kontrolnej,
uwzgledniajace dzialanie (naturalnych) auksyn wystepujacych w komorkach

fragmentow epikotyla lub w wyniku osmotycznego napltywu wody (z hipotonicznego
srodowiska).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e W tkankach epikotyla wystepowaly auksyny (wytworzone w stozku wzrostu siewki).

e Komorki epikotyla wydluzyly sie pod wplywem osmotycznego naptywu do nich wody
z hipotonicznego srodowiska.
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D Zadanie 7. (0-3)
7.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkich oznaczen literowych do trzech struktur.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Elementy okwiatu: A i B

2. Struktura, w ktérej powstaja mikrospory: C

3. Struktura, z ktorej powstaje owocnia: D (odpowiedz dopuszczalna D+E)

Uwaga:

Przyporzgdkowanie wigkszej, niz wlasciwa, liczby oznaczen literowych do danej struktury jest
traktowane jako przyporzgdkowanie nieprawidlowe (za wyjqgtkiem sytuacji dopuszczonej
w odpowiedzi 3.).

7.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze jest to kwiat obuplciowy, 1 poprawne uzasadnienie odnoszace si¢
do obecnosci stupka / zalgzni i precikow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Jest to kwiat obuplciowy, poniewaz ma stupek (zenski organ plciowy) i preciki (meskie
organy plciowe).

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do powstawania plemnikow / gamet meskich.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych sie do ogolnej definicji obupiciowosci (tautologia)
lub nieuwzgledniajgcych cech budowy kwiatu widocznych na rysunku, np. , Jest to kwiat
obupliciowy, poniewaz wytwarza zaréwno mikrospory, jak i makrospory”.

Nie uznaje sie, zamiast podania nazw organdw rozpoznanych na rysunku kwiatu, podania ich
oznaczen literowych.

7.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie zawierajace jednoczesnie przyczyne, czyli zapylanie kwiatow
przez owady / zwierzeta, mechanizm, czyli przywabianie owadow barwa i1 zapachem
oraz skutek, czyli przyczepianie si¢ lepkiego pylku do ciala zapylacza i1 przeniesienie
pytku na inna rosling.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Barwne i pachngce kwiaty przywabiajg owady, a lepki pylek przyczepia si¢ do ich ciata
1 moze by¢ przeniesiony na stupek kwiatu innej ro§liny.

e Jest to przystosowanie do zapylania przez zwierzeta — zapach i barwa je przywabiaja,
a lepki pylek przyczepia si¢ do ich ciala i jest przenoszony na inne kwiaty.
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» Zadanie 2. (0-3)

2.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawnie sformutowany wniosek, dotyczacy hamujacego wplywu Swiatla na wzrost
wydhuzeniowy hipokotyla siewek (gorczycy).

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e  Swiatto hamuje wzrost hipokotyla siewek gorczycy.
e Swiatlo ogranicza wzrost wydtuzeniowy hipokotyla.
e Swiatto spowalnia wzrost hipokotyla siewek.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych si¢ do braku swiatla; odpowiedzi, w kiorych jedynie
opisano wyniki doswiadczenia; a takze wnioskow odnoszqgcych sie do intensywnosci swiatia.

Przyklady odpowiedzi za 0 p.

®  Brak swiatla powoduje znaczne wydtuzenie hipokotyla.

= Przy dostepie do swiatla hipokotyl rosnie wolniej niz w ciemnosci.

= Hipokotyl siewek rosngcych na swietle jest krotszy niz hipokotyl siewek rosngcych
W ciemnosci.

= Swiatlo powoduje maly / mniejszy wzrost wydluzeniowy.

= Im mniej Swiatla, tym diuzszy hipokotyl siewek.

2.2.(0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych przedstawionego
doswiadczenia.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.-F

2.3.(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze jest to stwierdzenie nieprawdziwe 1 poprawne uzasadnienie, odnoszace
sie do polozenia merystemu wierzchotkowego ponad liscieniami, lub odniesienie si¢
do podanej informacji o wzroScie wydluzeniowym komdrek hipokotyla, Iub jego
warunkowaniu przez auksyny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Nie jest to prawda, poniewaz w cze$ci podliscieniowe]j lodygi nie ma merystemu.

e Jest falszywe, bo podzialy komérkowe nie zachodza w hipokotylu, ale mialy miejsce
w stozku wzrostu todygi.

e Nie, poniewaz wzrost elongacyjny tego odcinka zalezy od obecnosci auksyn, a nie
od podziatléw komérkowych.

e Nieprawdziwe, poniewaz wzrost na dlugos¢ hipokotyli nastapit dzigki wydtuzaniu sie ich
komorek.

Uwaga:
Nie uznaje sie uzasadnienia z odniesieniem do wzrostu zarodkowego hipokotyla, poniewaz
stwierdzenie dotyczylo doswiadczenia badajgcego wzrost siewek po zakonczeniu kielkowania.
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